

Е.Е. Лебединская (Москва, Россия)

**Четвертая научно-практическая школа сербистики
«Доминанты сербской культуры.
Язык, история и культура Косово и Метохии»**

Аннотация: В статье идет речь о трехдневной научно-практической школе сербистики, посвященной языку, истории и культуре Косово и Метохии. В школе приняли участие студенты и аспиранты из разных городов России, а также из Беларуси, Сербии и Республики Сербской. Участники послушали лекции профессоров-сербистов и научных сотрудников РАН, а также представили свои исследования в области сербского языка и культуры. В программе школы также были культурно-развлекательные события, такие, например, как выступление музыкальной группы Балканиманс, посещение Посольства Сербии, экскурсия в Московский Кремль и встреча с сербистами, выпускниками филологического факультета МГУ.

Ключевые слова: Школа сербистики, Сербия, Косово и Метохия, научно-практическая школа, студенческая конференция, сербская культура, славистика

Е.Е. Lebedinskaya (Moscow, Russia)

The Forth Serbian Studies Workshop “Dominants of Serbian Cultures. Language, History and Culture of Kosovo and Metohija”

Abstract: The article is about the three-day scientific and practical school of Serbian studies, dedicated to the language, history and culture of Kosovo and Metohija. Students and postgraduate students from different cities of Russia, as well as from Belarus, Serbia and the Republika Srpska participated in the event. They listened to lectures by professors of Serbian studies and researchers from the Russian Academy of Sciences, and presented their own research in the field of the Serbian language and culture. The program of the school also included cultural and entertainment events, such as the performance of the music group Balkanimans, a visit to the Embassy of Serbia, an excursion to the Moscow Kremlin and a meeting with graduates of the Faculty of Philology of Moscow State University.

Key words: School of Serbian studies, Serbia, Kosovo and Metohija, scientific and practical school, student conference, Serbian culture, Slavic studies

27–29 октября 2022 г. в Институте славяноведения Российской академии наук состоялась IV научно-практическая Школа сербистики «Доминанты сербской

культуры. Язык, история и культура Косово и Метохии». В школе очно участвовало 35 студентов и аспирантов из Москвы, Минска, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Калининграда и Баня-Луки, и дистанционно 6 студентов и аспирантов из Сербии и Республики Сербской.

Школа сербистики – это совместный проект российских научных центров (филологический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, Институт лингвистических исследований РАН, Институт славяноведения РАН) и филологического факультета Белградского университета.

В течение трех дней участники школы слушали лекции российских и сербских лингвистов, литературоведов, культурологов, выступали с собственными исследованиями в области сербского языка, литературы и культуры. Также организаторы включили в программу посещение Посольства Сербии, концерт группы Балканиманс, встречу с выпускниками-сербистами филологического факультета МГУ и экскурсию в Кремль.

В первый день состоялось торжественное открытие, все участники получили памятные подарки от Представительства Республики Сербской. Далее профессор А.Н. Соболев выступил с лекцией о языковой истории Косово и Метохии. Академик С.М. Толстая рассказала слушателям о судьбе Ильи Ильича Толстого, эмигрировавшего после Гражданской войны в Сербию и впоследствии ставшего преподавателем сербского языка на кафедре славянской филологии МГУ, и о вкладе в славистику его сына, Никиты Ильича Толстого. В дополнение к объемной лекционной части участников ждало энергичное выступление музыкальной группы Балканиманс, исполняющей традиционную балканскую музыку с использованием таких редких фольклорных инструментов, как цимбалы и кавал. Заключительной частью первого дня школы стали доклады участников школы – студентов и аспирантов из России, Сербии и Республики Сербской.

В течение следующих дней молодым сербистам продолжили рассказывать об увлекательных исследованиях, расширяя возможность выбора интересующей сферы. Так, например, ведущий библиотечарь сектора древнерусских фондов Отдела рукописей Российской национальной библиотеки, Ж.Л. Левшина, рассказала, какие рукописные книги с территории Косова и Метохии хранятся в собрании библиотеки в Санкт-Петербурге. А сотрудник Института славяноведения Е.В. Шатько представила свое исследование о двухтомной книге Б. Нушича «Косово. Описание земли и народа», в которой классик сербской литературы подробно рассказал о жизни региона (от костюма до экономики). Профессор Белградского университета Р. Драгичевич познакомила участников школы со словарем косово-метохийского диалекта Глигоргия Элезовича, подчеркнув его лингвокультурологическое значение. Сотрудник Института балканских исследований Сербской академии наук Б. Сикимич рассказала о нематериальном культурном наследии Косово и познакомила слушателей с традициями местных жителей.

28 октября участники школы посетили Посольство Республики Сербской и познакомились с послом Сербии в Российской Федерации Момчило Бабицем и старшими советниками посольства Республики Сербии в РФ Снежаной Павлович и Браниславом Радойичем. В дружественной обстановке за большим столом будущие сербисты смогли задать все их интересующие вопросы, а также получить информацию об обучении в Сербии, культурной жизни страны и национальной кухне.

В последний день слушатели встретились с выпускницами филологического факультета МГУ разных лет, чтобы узнать, как найти свое место в сербистике. Ю. Сопильняк, Н. Стариковская, Т. Белогольская, А. Ивлева, М. Василькина и Е.В. Шатько рассказали о своем пути в этой области и о возможности попробовать себя в разных направлениях: в преподавании, дипломатической деятельности и науке. После закрытия школы участников ждала экскурсия на территорию Московского Кремля, основная часть которой проходила в Архангельском соборе, где рядом с русскими святыми и правителями изображены и сербские святые, святой Савва и преподобный Симеон.

Очередная, V научно-практическая Школа сербистики планируется осенью 2023 года.

Сведения об авторе:

Елизавета Евгеньевна Лебединская,
студентка
филологический факультет
МГУ имени М.В. Ломоносова

Elizaveta Lebedinskaya,
Student
Philological Faculty
Lomonosov Moscow State University
79175774585@yandex.ru